

Лариса ЗЕМЦОВА

Верность боевому братству

Великое боевое братство - это понятие знакомо не на слышке многим поколениям защитников Отечества, в разные годы стоявшим на страже интересов и безопасности родной страны, своего народа. И совсем не нужно объяснять ветерану Великой Отечественной войны, как и солдату, прошедшему срочную службу в Чечне или Афганистане, что оно означает. И старому солдату Великой Отечественной, и молодому бойцу Вооруженных Сил России, на чью долю выпадала война, все понятно без слов. Рассказывать нужно молодым, "не нюхавшим пороху" мальчишкам, что боевое братство - это уверенность, что твой друг всегда прикроет спину и подставит плечо, когда нужно. И что это боевое братство останется с тобой навсегда, на всю оставшуюся жизнь...



...Именно так случилось в жизни Максима Федоровича Костюковича, судьбу которого перевернула Афганистан, где он, как это тогда называлось, исполнял интернациональный долг в 1986-87 годах. А пока он его исполнял, время в семье учителей Федора Федоровича и Любови Максимовны Костюкович со станции Карамыш Красноармейского района, буквально, остановилось. Оно измерялось для его отца, матери и старшего брата ожиданием весточки из малоизвестной страны, где шла необъявленная война, на которой погибали наши солдаты. Так и жила тогда семья Костюкович - от письма до письма. А ведь все должно было быть иначе: Максим поступил в педагогический институт на физмат, но вместо занятий ему пришла повестка в армию. Отец Максима, всю жизнь проработавший учителем труда в школе, с детства приучал сына к мысли, что каждый здоровый мужчина должен быть всегда готов встать в армейский строй, чтобы в полной мере называться защитником своего Отечества. Он сам прошел срочную службу в условиях боевых действий в Венгрии в 1956 году (это было вооруженное восстание против правительства коммунистов в октябре-ноябре 1956 года, подавленное советскими войсками, продемонстрировавшими, что СССР было готово военной силой поддерживать коммунистические правительства в странах Варшавского договора). Так что Максим, несмотря на положенную отсрочку, отложил на время учебу в институте и пошел служить.

Сначала его отправили в Оренбургскую область в учебку ПВО на курсы сержантов, откуда, как впоследствии оказалось, многие направлялись в команде 20А прямиком в Афганистан. В их числе был и Максим Костюкович, чья служба в охваченной войной Центральноазиатской



Патриотическому воспитанию молодёжи М.Ф. Костюкович уделяет повышенное внимание - и как педагог, и как общественник

республике началась 27 апреля 1986 года. И буквально с первых дней он прошел "боевое крещение", попав под мощный ракетный обстрел афганских боевиков. Спасло тогда то, что ракеты были выпущены неточно, упав чуть

своей венгерской "командировки", во время которой немало его товарищей по оружию погибли от пуль оппозиционеров, тоже подтверждал это. Воинский долг никому не удавалось выполнять легко и просто, но есть преодоление себя, своего страха, осознание ответственности и плеча твоего товари-

Положенным радиолокационным приборам они днем и ночью сопровождали наши самолеты "по точкам" и следили, что не появлялись чужие, отвечая за государственную границу на севере Афганистана. Хотя в службе Максима Федоровича и не было лобовых атак и штурмов зданий, смерть не однажды ходила совсем рядом. Был, к примеру, такой случай, когда весь взвод мог погибнуть в один миг - на этот раз ракета попала в цель, упав в десятке метров от ребят, прямо в зоне их видимости. Как они потом делились впечатлениями - холодок страха почувствовали все, и у многих за какое-то мгновение вся жизнь промельнула перед глазами. Упасть-то ракета упала, но вот по какому-то счастливому стечению обстоятельств не взорвалась, тем самым давшая ребятам жизнь.

Многое что довелось еще пережить и преодолеть Максиму за время службы в Афганистане - обо всем ведь не расскажешь, да и не очень воины-афганцы, как их стали называть после службы, любят об этом рассказывать. Но в свое будущее он навсегда перенес настоящих друзей, которые были с ним там, в Афганистане. Это Андрей Леденев из Лысогорского района, с которым они по-прежнему "на связи", хоть тот живет сейчас в Москве. Сергей Бойко, с Алтая, который постоянно зовет к себе в гости, заманивая друга природной красотой дивного края. С глубоким сожалением Максим Федорович вспоминает о еще одном друге, Сергее Федчуке, из Ровенской области Украины - с ним после недавних событий связь полностью потеряна.

- В нашей части служили и армяне, и узбеки, и украинцы, и молдаване, - рассказывает Максим Федорович, - мы были все вместе, не делясь на национальности и места жительства, считая, что защищаем свою страну, свой единий народ. Очень печально, что сейчас многие важные человеческие и



Во время службы в Афганистане, в короткую минуту отдыха

в стороне от дислокации советских войск. Кундуз - место, где располагалась плацдарм части ПВО, в которой нес службу М.Ф. Костюкович, с тех пор навсегда врезался в его память. Даже через десятилетия после тех событий, он хорошо помнит, как было тогда страшно им, молодым солдатам, погибнуть под вражеским артобстрелом.

- Думаю, нет таких людей, которым бы на войне никогда не было страшно, - вспоминал Максим Федорович. - Ветераны Великой Отечественной, рассказывая о себе, часто тоже говорили об этом. Отец, вспоминая о событиях

на службе, его помощь, на которую ты всегда можешь рассчитывать. Это познается только в самых сложных и критических ситуациях, в которых все на равных, и в которых на тебя так же рассчитывают. Вместе это пережить и прочувствовать, вместе хлебнуть фунт лиха - все равно, что побрататься. Наверное, поэтому боевое братство такого централизации и остается в памяти на всю оставшуюся жизнь.

За время службы в Афганистане М.Ф. Костюкович дослужился до звания старшего сержанта, командовал несколькими десятками бойцов на радиолокационной станции.

общественные ценности и приоритеты поменялись, попросту утеряны. Хочется верить, что так будет не всегда, и здравый смысл в конечном итоге возобладает над никому ненужными амбициями и политическими распрями.

И Максим Федорович не просто в это верит, пассивно ожидая пока люди образумятся, но и сам старается вносить свою лепту в это дело, много лет активно занимаясь общественной деятельностью, патриотическим воспитанием подрастающего поколения в Красноармейском отделении ВООВ "Боевое Братство". И, конечно же, в первую очередь, эту лепту он вносит на своем постоянном месте работы, где он трудится без малого тридцать лет - в Карамышской школе. Ведь после службы в армии, он все-таки закончил педагогический институт, продолжив не только военную династию защитников Отечества, но и семейную династию учителей. Его жена, Елена Евгеньевна, тоже

педагог, директор СОШ № 52 на ст. Карамыш. Они вырастили и воспитали дочь Юлию, которая сейчас старается помочь родителям "покорить мир" - увидеть чужие края, путешествуя по разным странам. Благодаря дочери они увидели Доминику, Грецию, Кубу. И это только начало радостных и познавательных поездок, которых, как надеются супруги, у них впереди еще много. Но главным в своей жизни Максим Федорович считает свое дело, учеников, которым сумел что-то хорошее вложить в душу и сердце: Алексей Иванов, Валерий Свистунов, Айжан Сайтимова, Владимир Прилипко... Десятки и уже сотни имен, за каждым из которых стоят выросшие из детей достойные люди, за их судьбой он пристально следит, их успехам он искренне радуется, справедливо полагая, что в учениках продолжается и его жизнь, когда-то чудом не оборвавшаяся в Афганистане...



Надежная опора для Максима Фёдоровича - жена Елена Евгеньевна и дочь Юлия